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        Günümüz Türkiye’sinde eleştirinin düzeyi nedir? Kanımızca bu düzeyi, her şeyden önce genel kültür hayatımızın problemleri belirlemektedir. Eleştiri, hangi biçimiyle olursa olsun, düşünme olgusuna dayanır. Bilim tarihi ve düşünce tarihi, eleştiri tarihinin temel belirleyicileridir. Eleştiri dünyasını aydınlatan ilk ışıklar oradan gelir. Orada kazanılan zaferler, eleştirmenin bakış açısını belirler. Felsefe, psikoloji ve mantık gibi konusu düşünce ve insan olan bilimlerin geliştiği ülkelerde eleştirel düşüncenin de geliştiğini görüyoruz. 
       Türk eleştirisinin önündeki en büyük engellerden bir diğeri, onu besleyecek büyük, canlı düşünce akımlarının bulunmamasıdır. Öğretmenlerimiz sık sık öğrencilerinin düşüncelerini iyi ifade edemediğinden yakınır ve kompozisyon öğretmenlerinin bu konuda daha fazla çaba göstermesi gerektiğini söylerler. Bunu söyleyen öğretmenlerimizin unuttuğu şey, “iyi ifade etme”yi istemenin aslında “bütün ve iyi bir medeniyet programı” istemek olduğudur. Bütünlük taşıyan, iyi yapılmış olan ve uygulanan bir medeniyet programı içinde değilsek yahut böyle bir programı başlatamamışsak “iyi ifade etme”ye sadece kompozisyon öğretmenlerinin yahut öğrencilerin kişisel çabası ile ulaşabileceğimizi hayal edemeyiz. Yapılacak şey, bunu başaran ulusların yaptığı gibi bir medeniyet programı benimsemektir: Bu, medeniyetimiz olmadığı anlamına gelmez, bilimi, sanatı, düşünceyi, insanı bir bütün halinde kavrayan bir varoluş programımızın olmadığı anlamına gelir. 
       Aynı şey, benzer bir biçimde, eleştiri dünyamız için de geçerlidir. Eleştirel düşünce, düşünme probleminin sadece bir yönüdür, bundan dolayı o, öncelikle düşünme meselesinin içine yerleştirilmelidir. Batı dünyası, iki bin yıllık bir gelişim çizgisi içinde insanı, doğayı, toplumu, sanatı, aklı, dili bir düşünce merkezi haline getirmiş ve onları bir bütün halinde sistematik bir düşüncenin konusu yapmıştır. Onların yaptıkları ilk iş, insan ile varlık arasında yer alan dil olgusunu tanımak olmuştur. Kullandıkları dilden bu sistemi tanımlayacak terimleri yaratmışlardır. Batı medeniyeti tarihi, yaratılan terimlerin tanımlanması tarihidir. Attıkları ikinci adım, terimlerden oluşan cümlenin incelenmesi olmuştur. Çağımızda ise modern dilbilim ile göstergebilimin önderliğinde cümlenin gramerinden metinlerin gramerine geçiş süreci başlamıştır. Günümüzde yeni eleştiri, bu araştırmalardan doğacaktır. Batı dünyasında eleştiri, başlangıçta tanıma, sınıflandırmaya, yargılamaya ulaşmak için bir eserin yöntemli olarak incelenmesi anlamına geliyordu. Kuralcı eleştirmen, türün olgun örneklerini temel alıyor, bu örnekleri inceleyerek yükselmiş zevki yardımıyla diğer eserleri eleştiriyordu. XIX. yüzyılın başlarında eleştiri anlayışı genişledi, tarihîlik boyutu kazandı, ayrıca eser ile ortam ilişkisi vurgulandı. Böylece eseri yargılamak düşüncesi yerini eseri açıklamaya bıraktı. İzlenimciler öznelliği ön plana çıkardı. Bugün ise dilbilim ile semiotik gibi bilimler, tarihî eleştiriye daha sağlam bakış açıları getirmiştir. Günümüz Türk eleştirisi, Batı dünyasında ortaya çıkan kuralcı “dogmatique”, tarihî “historique”, bilimsel (académique) ve izlenimci “impressionniste” vb. eleştiri türlerinin yüzeysel etkisi altında varlığını sürdürmektedir.
        Eleştiri dünyamız, dil ve metin problemlerini dilbilimin ve göstergebilimin ışığında incelemeye yöneldikçe, insan, sanat, estetik problemleriyle daha yakından ilgilendikçe amaçlanan düzeye daha çabuk ulaşacaktır. 
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