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Temel anlam yan anlam ayırımı, kültürümüzdeki hakikî anlam- mecazî anlam  karşıtlığına, mukabilliğine uygun düşer gibi görünmekteyse  de bu terimlerin içeriği, kaplamları,  birbirinden oldukça farklıdır:
Sınıflandıma farklı olmasına rağmen Temel anlam teriminin "hakikî anlam" terimiyle eş anlamlı olduğu söylenebilir, buna karşılık yan anlam terimi "mecazî anlam" teriminden daha geniş bir kavramdır.  
Temel anlam "dénotation, sens objektif": "Her anlam için bir isim, her isim için bir bir anlam" ilkesi iletişmin temel eğilimidir. Bir dilde kelimeler çok zaman bu ilkeye uygun olarak kullanılır. Meselâ bilim dilinde kelimeleri temel anlamında kullanmak esastır. En genel kabulüyle temel anlam, kelimenin aklımıza gelen ilk anlamıdır; sözlükler kelimenin öncelikle bu anlamını verirler. Bu, kelimenin objektif anlamıdır, kelimenin o dili kullanan herkes tarafından derhal kabul edilen anlamıdır. "Aslan" kelimesinin "etoburlardan büyük memeli hayvan" tanımı kelimenin temel anlamını yansıtmaktadır. "Aslan" kelimesi bu anlamda kullanıldığında temel anlamındadır. 
Temel anlam (dénotation), mantıktaki manasıyla bir kavramın kaplamına ( şumûl, extantion
) giren nesnelere uygulanabilir olmasıdır. Meselâ, bitki kavramı, ağaç ve çınar için kullanılabilen bir kavramdır. Ağaç ve çınar için, bunlar bitkidir diyebiliriz. İşaret biliminde temel anlam, "bir işaretten "bir sınıfın kapsamıyla tanımı"na uzanan ilişki" olarak tanımlanır. Bunun tersi olan ilişki ise adlandırma (dénomination) ilişkisidir. Bu kavramın anlam biliminde kullanılışı kararsız görünmektedir, bununla birlikte genellikle mantıktaki anlamıyla kullanıldığı söylenebilir: Anlam bilimde temel anlam, bir dil işaretini gözlenebilir dünyanın bir nesne sınıfıyla birleştiren ilişki olarak tanımlanmaktadır. Bu işaret, dilin kullanımında işaret ettiği nesne sınıfını zihinde canlandırma gücüne sahiptir. Çınar kelimesi (işareti) çınar olarak düşünülen bütün bir özdeş nesneler sınıfını gösterebilir.  Temel anlam, yan anlamın karşıtı, mukabili olarak, bir dil biriminin mantıksal, değişmez, nesnel anlamıdır.

Yan anlam (connotation):  Bir kelimenin temel anlamı yanında ifade ettiği ikinci derecedeki  anlamlardır. Kelimenin fertlere, gruplara,  bağlama yani kullanım yerine ve zamanına göre değişen ikinci dereceden, duygusal, ilhama bağlı anlamlarıdır. "Kedi" kelimesi bazı dillerde "sadakat"ı, bazı dillerde “nankör”lüğü çağrıştırır; çağrışıma bağlı bu anlam bir yan anlamdır.
Yan anlam "Connotation" terimi Batı kültüründe önce skolastik mantıkta temel anlamın (denotasyonun) karşıtı olarak kullanıldı, manası "içlem"
 (compréhansion, intention) kelimesiyle aynıydı ve bir kavramın aslî niteliklerinin kümesi olarak tanımlanıyordu. Günümüzde de temel anlamın karşıtı olarak kullanılmaktadır. Yan anlam, bir işaretin duygusal değerlerinin toplamı olarak tanımlanır. Bir işaretin temel anlam dışında çağrıştırdığı her şey bu terimle ifade edilir. Görüldüğü gibi terim bu anlamıyla "mecaz" teriminden  oldukça geniştir. 
Temel anlamlı bir kelime  ferdî, toplumsal, tabiî sebeplerle yan anlamlar kazanır. Bu yan anlamlar bilinçsiz bir mantığa sahiptir, serbest çağrışım niteliği taşırlar. yan anlamlar çok zaman; teşbih, mürsel mecaz ve tezattan doğar.    
Kelimelerin yan anlam kazanmasının temel olarak dört  sebebi vardır: İnsanın psikolojik yapısı, yan anlamlara yönelmesini sağlar.  "Anthropomorphisme" yani insanın kainatta insana has olan hal ve şekiller görme, hayâl etme yeteneği, sembol olarak belirlenmiş yan anlamların doğmasına sebep olmaktadır. Meselâ sonbahar, insanlara hüznü yahut yaşlılığı; fırtına Tanrıların öfkesini hatırlatmaktadır. Yan anlamın ikinci kaynağı, sosyal çevredir. Ferdî olduğuna inanılan birçok yan anlamın kaynağı toplumsaldır ve bu yan anlamlar toplum tarafından kodlanmıştır. Ferdî yaşantılar, farklı yan anlamlar elde edilmesine yol açar. Kişinin hayalleri, heyecanları, başından geçen olaylar dil işaretlerini farklı yorumlamasına sebep olur. Yan anlamın kaynaklarından bir diğeri, kelimeler  ve cümleler arası ilişkilerdir. Bir metinde kullanılan bir kelimenin bağlamdan doğan anlamı, bir yan anlamdır. Bir metne ait bir kelimenin önünde yahut ardında bulunan kelimelere göre yan anlamları değişir: "Aslan, demir parmaklıklar arkasından bakıyordu" cümlesinde "aslan" kelimesi, kültürümüzdeki yerleşmiş "kuvvetli, cesur, yiğit" yan anlamları yerine bize,  "tutsak"lığı yan anlam olarak verir. Bu, metinden doğan, bağlamdan doğan  yan anlamdır. kelimeler gibi cümleler de metin içinde kendilerinden önce ve sonra gelen cümlelere göre yeni anlamlar kazanırlar.  
Temel anlamlı metinlerde okuyucu, işarete anlam verme açısından oldukça pasiftir, bundan dolayı sadece temel anlamlı olan metinler uzun süre okunamaz (matematik, yahut mantık kitabı gibi). Buna karşılık, yan anlamlı metinler okuyucuyu aktif hale getirir, okuyucu, işareti kendi yönelimleri içinde yorumlar. Edebî eserlerin okuyucusu, yazarın yahut metnin ilettiği yan anlamları çözer, keşfeder, yan anlamların büyük bir kısmının da yaratıcısıdır. Edebî eserlerin bilimsel eserlerden daha çok okunmasının sebebi budur.
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� Kavramla sınırlanmış nesneler sınıfı anlamına gelir.


� Rey-Debove, Lexique Sémiotique, 


�Meselâ hayvan kelimesinin içlemi, "varlık" ve "canlı"dır.





