KELİME ALANI ANALİZİ
Rıza FİLİZOK
Kelime alanı (champ lexical), bir metinde aynı kavrama, aynı temaya, aynı gerçeklik alanına bağlı kelimelerin meydana getirdiği kümedir. Kelime alanına kelime ağı (réseau lexical) ve kavramsal alan da ( champ notionnel) denir:

Örnekler: 

	KAVRAMLAR / TEMALAR
	KELİME ALANLARI

	Okul
	Öğrenci, sınıf, ders, öğretmen…

	Futbol
	Top, kale, kaleci, hakem, gol…

	Sebze  
	Domates, salatalık, biber…

	Araç
	Tren, otobüs, metro, dolmuş…

	Tatil 
	Deniz, otel, yüzme, top, yürüyüş…


	KAVRAMLAR / TEMALAR
	KELİME ALANLARI

	Nesne
	Masa, kalem…

	Yer
	Bahçe, dağ, göl, okul, ev…

	Hareket 
	Çalışma, spor…

	Duyu
	Görme, işitme, dokunma…

	Duygu: 
	Üzüntü, sevinç, heyecan


Aynı kelime alanındaki kelimeler, isim, sıfat, zarf yahut fiil gibi değişik türlerden olabilir;  eşanlamlı kelimeler olabildiği gibi aynı kelime ailesine, aynı alana, aynı kavrama bağlı kelimeler de olabilir. Aynı metinde birçok kelime alanı bulunabilir, kelime alanları ayrıca alt kelime alanlarına bölünebilir. 

Kelime alanı ile anlam alanı (champ sémantique) terimlerini birbiriyle karıştırmamak gerekir: Anlam alanı, bir kelimenin farklı anlamlarından oluşur. Bir kelimenin birçok anlamı olabilir; farklı anlamları olan kelimeye “çokanlamlı” (polysémique” denir. Çok anlamlı bir kelimenin çeşitli anlamlarının toplamına anlam alanı denir. Sözlüklerde bir kelimenin karşısında onun farklı anlamları bulunur. Bunlar, o kelimenin anlam alanıdır. Ayrıca bir kelime bir metin içinde farklı anlamlarda kullanılabilir, bu anlamların toplamı da anlam alanı oluşturur. Metin incelemelerinde söz konusu olan anlam alanı bu sonuncusudur.

Kelime alanını bulmak, başlıca temleri ve yardımcı temleri doğru tespit etmemizi sağlar. Tasvir ve ispatlama metinlerinde kelime alanlarını bulmak yazıyı doğru anlamamızı kolaylaştırır.

Bazen kelime alanları, metnin farklı anlam düzlemine ait oldukları halde birbiriyle çakışırlar. Meselâ teme ait kelime alanıyla istiareye ait kelime alanı bir arada bulunabilir: 

Örnek:

 “Gençliğim, şurası burası güneş pırıltılarıyla aydınlanan karanlık bir fırtınadan başka bir şey değildi.” (Ma jeunesse ne fut qu’un ténébreux orage,/
Traversé çà et là par de brillants soleils. Charles Baudelaire)

Burada ıstırap temi, fırtınalı hava istiaresiyle birliktedir.  

KELİME ALANI (champs lexicaux) ANALİZ YÖNTEMİ

Kelime alanı, aralarında en az bir ortak anlam öğesi bulunan bir kelime kümesidir, bir kelime topluluğudur; bu kelimeler farklı gramer yapılarında olabilir ve bir küme içinde toplanabilir; kümenin ortak anlam öğesi bu kümeye ad olarak verilir. Kümenin adı, bir semdir (sème). Eğer a,b,c,d,e,f kelimeleri x ortak anlam öğesine sahipse bu kelimelerin meydana getirdiği küme, / x / kümesi adını alır. Yine eğer, a,b,c,d,e,f kelimeleri x ortak anlam öğesine sahipse ve ayrıca a,c kümesinde /y/ ortaksa, a,c kümesi,  /y/ kümesi adını alır (aynı kelime birçok kelime alanına ait olabilir).

 Bu anlamlı birimler, bağlamla ilişkili olmak zorundadır. Bir kelime kümesi, aynı niteliğe sahip terimleri içerdiğinden dolayı küme adının “kaplam”ıdır; buna karşılık bir metnin terimlerini bir küme adı altında toplamak kümenin elementlerini  “içlem” halinde ifade etmektir:
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Konunun daha iyi anlaşılması için içlem ve kaplam terimleri hakkında burada kısaca bilgi vermek yararlı olacaktır:

İçlem (tazammun, İntension yahut  compréhension): Eğer bir kavram içine aldığı bireylerin ortak niteliklerini, özelliklerini gösterirse o nitelikler kavramın içlemini teşkil eder. Ahmet, Mehmet, Ayşe gibi bireyleri insan kılan akıllılık, hareketlilik, duyarlılık gibi nitelikler insan kavramının içlemini oluşturur. "İnsan nedir?" sorusunun cevapları,  insan kavramının içlemidir, "kim insandır?" sorusunun cevapları ise insan kavramının kaplamıdır: (Ahmet, Ayşe, Mehmet…n).  
Bir kavramın kaplamı (şümûl, extension), içine aldığı fertler kümesidir, bir işaret yani kelime tarafından belirlenmiş bir nesne sınıfıdır. Bir kelimenin kaplam olarak anlamını belirlemek, teorik olarak bu sınıfın üyelerini sayıp dökmektir (énumérer). Bu işlem semboller üzerinde çalışan bir mantıkçı tarafından  «a, b, c, ......, n» formülüyle ifade edilir; sözlük bilimcinin ise kümenin bütün fertlerini sıralaması imkânsızdır; o ancak seçme yaparak bu kümeyi  ifade edebilir. "Canlı" terimi insan dahil, bütün hayvanları, bütün bitkileri içine alır, bunların hepsi  terimin kaplamını teşkil eder.Canlılık ise bütün bu varlıkların içlemidir.
İçlem ve kaplamın içerikleri birbirleri ile ters orantılıdır, biri artarken, diğeri azalır: "Varlık"  kavramının içlemi minimum, kaplamı ise maksimum derecededir. İnsan kavramından canlı kavramına geçerken kaplam artar, içlem azalır: Çünkü canlı kavramı insandan başka varlıkları da içine alır. Diğer taraftan  canlı kavramı insanın bütün özelliklerini ifade etmez, bu bakımdan insan kavramının içlemi canlı kavramının içleminden fazladır.

Kelime Alanları ve Anlam İlişkileri 

Kelime alanlarında şu anlam ilişkileri bulunur:

· Bir yahut birçok semi (sèmes) ortak olan terimler arasında bir eşdeğerlik ilişkisi vardır. Eşdeğerlik, burada iki yahut daha çok lekzem (lexèmes) arasındaki kısmî bir aynîlik anlamındadır.

· Karşıtlık (opposition), zıtlık (antonymie) ilişkisi, önceki bir unsura bağlar. Ancak mukayese edilebilen terimler arasında karşıtlık ilişkisi vardır. Mukayese terimlerinin bir açıdan eşdeğerli, bir açıdan karşıt olması gerekir. Mesela “siyah” ve “beyaz” renk niteliğiyle karşıttır ama ikisi de “renk”tir, dolayısıyla eşdeğerlidir. Bu hal, yapısal bir anlambilim kuramının sonucudur:  Bu kurama göre anlam, karşıtlıklardan doğar. Metindeki karşıt kelimelerin bulunması metin anlamını kavramamızı sağlar. 

· İçerme ilişkisi: Kelime alanları, genellikle alt-alanlara bölünebilir. Meselâ / hareket / alanı gerekirse /yatay haraket/ ve /düşey hareket/ şeklinde bölünebilir. Bir metinde şu terimlerin bulunduğunu düşünelim: { küçük, dar, kısa, ince iri, geniş, uzun, büyük kocaman, kulübe, saray, kalın} Bu terimleri /küçükler/ ve /büyükler/ şeklinde ayrıca iki kümeye ayırabiliriz: { küçük, dar, kısa, kulübe } ve { iri, geniş, uzun, büyük, kocaman, saray }. Aynı şekilde bu terimler arasındaki eşdeğerlik ilişkisine bir örnek verelim: {dar, kısa, ince, uzun, kalın, geniş} kümesi,  /boyutluluk/ kümesi olarak adlandırılabilir. Kümenin adı ile kümenin elemanları arasında bir eşdeğerlik ilişkisi ortaya çıkar. Aynı şekilde alanlar arasında karşıtlık ilişkisine bir örnek verelim:  {dar, kısa, ince, uzun, kalın, geniş}kümesini iki karşıt kümeye bölebiliriz: /kısa boyutlular/ {dar, kısa, uzun}; /uzun boyutlular/ {kalın, geniş, uzun}. Aynı şekilde / küçük / ve /büyük / ayırımını /boyut/ başlığı altında topladığımızda içerme ilişkisini kurmuş oluruz.

       Aynı kelime, birçok kelime alanında yer alabilir. Bir kelime, bilhassa diğer kelimelerle karşılaştırıldığında farklı semler kazanır. Sem, değişmez ve bağımsız bir birim değildir; o varlığını, diğer semlerle olan karşıtlığından alır. Semin niteliği ilişkiseldir, özsel bir varlığı yoktur. (Semin bu göreli ve ayırımsal niteliğini açıkça belirtmek için onları /sem/ tarzında eğik çizgiler arasında yazmak gerekir.)

       Bir metinde kelime alanlarını bulmak için, metni art arda birkaç defa okumak ve eşdeğerlik, karşıtlık ve içerme ilişkilerini tespit etmek gerekir. Tespit edilen elementlerin nasıl sınıflandırılacağı ve bölüneceği üzerinde düşünülmelidir. 

      Kelime alanı araştırmaları her tür metine uygulanabilir. Burada amaç, metnin gerçek anlamını bulma iddiası değildir. Bu yöntem, metni yorumlarken sadece faydalı bir araçtır. Varılan sonuçlar elbette aynı yöntem yardımıyla eleştirilebilir.
   

BİR UYGULAMA

 Aşağıdaki metinde kelime alanlarını araştıralım:
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Birinci paragrafta aynı kelime alanına ait kelimeler şunlardır:

           { baba, yetim, ana, hala, uzak akrabalar, konu komşu }

Şimdi yapmamız gereken iş, kümenin adını bulmaktır. Kümenin adı, kümenin bütün elemanlarında ortak olan bir anlam birimi olmak zorundadır. Bu anlam biriminin (sem) meselâ / Yetimin beşerî çevresi / olduğunu kabul edebiliriz. 

Şimdi, kümeyi tekrar inceleyelim:
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Şekilde görüldüğü gibi, büyük küme, iki alt kümeye bölünebilmekte, bu kümelere de ad verilebilmektedir. Sonuç olarak birinci paragrafta tem olarak yetimin “aile”si ve “çevre”si ele alınmıştır diyebiliriz. 

Burada biraz durmamızda yarar vardır: Metinde “uzak akrabalar” tanımlaması geçmektedir. Buradaki uzaklık, “aile” kavramına göre bir uzaklıktır. Yani göreli bir tanımlamadır. Hâlbuki metnin bütünlüğü içinde yetimin /yakın çevresi/ anlamına gelmektedir ki bu da göreli bir belirlemedir. 

Kelime alanını incelemesi, “uzak” sözünün metinde /yakın/ anlamında olduğunu bize göstermiştir. Bu basit yöntem, görüldüğü gibi metni daha doğru anlamamızı sağlamaktadır.

Şimdi aynı işlemi ikinci paragraf için yapalım: 

    { vapur, vinç, cankurtaran simitleri, sandal, kampana, güverte, yolcu }

Bu paragrafta /vapur/ ile ilgili kelimeler bir kelime alanı oluşturmaktadır. İlgi çekici olan şey ise bu kelime alanı içinde küme adının da bulunmasıdır. İkinci paragrafta yapılan şey, /vapur/un yetimin gözünden anlatılmasıdır; vapurun tasviridir. 

Aynı paragrafta ayrıca yetimin ruh hali de tasvir edilmekte, böylece ikinci bir kelime alanı yaratılmaktadır:

     “ Hasan vapurda eğlendi; gırıl gırıl işleyen vinçlere, üstleri yazılı cankurtaran simitlerine, kurutulacak çamaşırlar gibi iplere asılı sandallara, vardiye değiştirilirken çalınan kampanaya bakarak çok eğlendi. Beş yaşında idi; peltek, şirin konuşmalar ile de güvertede yolcularını epeyce eğlendirmişti.”

    { eğlendi, gırıl gırıl, kurutulacak çamaşırlar gibi iplere asılı sandallar (komik), çalınan kampana, eğlendi, şirin konuşmalar, eğlendirdi }

Bu kümeye meselâ /neşe / adını verebiliriz. Bunun sebebi, bu kelimenin kümenin bütün elemanlarına uygun düşmesidir. Ayrıca bu adlandımayı yapmamızda ikinci bir sebep vardır: Hikâyenin devamında yabancı bir diyara giden yetim çocuğun /üzüntü/ sü anlatılacaktır. Metnin bütünlüğü içinde, /Üzüntü/ semi, /neşe/ seminin bağlamını oluşturmaktadır. Neşe ve üzüntü, bize yetim çocuğun ruh halindeki dönüşümü haber vermektedir:
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Kelime alanını inceleyerek ikinci paragrafta hem vapurun tasvir edildiğini, hem yetimin ruh halinin belirlendiğini doğru bir biçimde tespit etmiş olduk. 
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“Zaten babadan yetim kalan küçük Hasan, anası da ölünce uzak akrabaları ve konu komşusunun yardımı ile halasının yanına, Filistin'in ücra bir kasabasına gönderiliyordu.


Hasan vapurda eğlendi; gırıl gırıl işleyen vinçlere, üstleri yazılı cankurtaran simitlerine, kurutulacak çamaşırlar gibi iplere asılı sandallara, vardiye değiştirilirken çalınan kampanaya bakarak çok eğlendi. Beş yaşında idi; peltek, şirin konuşmalar ile de güvertede yolcularını epeyce eğlendirmişti.”(Eskici, Refik Halid Karay)
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