  METİN ANLAM BİLİMİ-II

SEM, SEM TİPLERİ ve SINIFLARI
Rıza FİLİZOK
Biz bu yazımızda Carine Duteil-MOUGEL’in “La Sémantique textuelle, Méthodologie et exemples d’analyse”
 adlı çalışmasıyla Michel BALLABRİGA’nın “Sémantique textuelle-1”
 adlı araştırmalarından yararlanarak konuya ilgi duyanlar için RASTİER’in Yorumlayıcı Metin Anlambilimi ( Sémantique textuelle  interprétative) kuramını temel bazı niteliklerile tanıtmaya çalışacağız.
SÖZLÜKSEL SINIF KURAMI

Bir kelimenin anlamı içinde yer aldığı sınıfa göre değişir. Bu, sözlüksel sınıf kuramıdır ve sözlüksel anlam analizinin temelini oluşturur.  Şimdi birlikte sözlükteki bir kelimeyi birlikte analiz edelim: 
Mesela TDK sözlüğünde kadın kelimesinin anlamı şu şekilde verilmiştir: 

Kadın: 

1. Dişi cinsten kişi, 

2. Dişi cinsten evlenmiş kişi,

     Şimdi bu iki anlam üzerinde duralım:  “kişi”, bir genel elementtir, “dişi cins” kelimenin birinci özel elementidir ve  “evlenmiş” ikinci özel elementidir.

    Şimdi de sınıf kuramına göre bu unsurları analiz edelim: 

1. Birinci tanımdaki  “kişi” bir genel elementtir ve “dişi cins” bir özel elementtir, ancak dil sistemi içinde “erkek”in karşıtı olarak belirlenmiştir; “erkek” kelimesi “kadın” kelimesiyle aynı genel elemente sahiptir (kişi), fakat  “kadın”dan  “erkek cins” özel elementiyle farklılaşır: 

2. Buna karşılık ikinci tanımdaki “kişi” birinci genel elementtir; “dişi cins” ikinci genel elementtir, “evlenmiş” ise bir özel elementtir. Bu sonuncu element yardımıyla kadın sözü aynı genel elemente sahip olan ve “evlenmemiş” özel elementiyle farklılaşan “kız” sözünden ayrılır. Yani dil sistemi, kadın ile kızı “evlenmiş / evlenmemiş” özel elementleriyle ayırmaktadır:
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Yukarıya aldığımız birinci tanımdaki  “dişi cins” özel elementtir, buna karşılık ikinci tanımdaki “dişi cins” ise genel elementtir. Bunun sebebi birinci ve ikinci tanımların farklı sınıflandırmalara dayanmasıdır:

(Not: Çeşitli dil bilimi birimlerini birbirinden ayırmak için şu işaretlerden yararlandık: « işaret », gösteren , / sem /, ‘ semem ’,   // anlambilim sınıfı //. )
Birinci sınıflandırma:
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




İkinci sınıflandırma: SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Bu özel ve genel elementler, sınıflandırmada yer alan kelimelerin küçük anlam birimlerini yani  semlerini meydana getirirler.  Özel elementler, özel sem, genel elementler genel sem adını alır. Semler, sememler arasındaki hem benzerlikleri hem farklılıkları gösteren elementleridir; analizle belirlenen en küçük anlamlı birimlerdir. Semler, serbest unsurlar değildir, bir kelimenin oluşturucu bir parçasıdır.
 

SEMLERİN SINIFLANDIRILMASI
(Typologie sémique)

SEM NEDİR?
Sem (sème), basitçe, bir kelimenin anlamı içinde yer alan en küçük anlamlı birimdir. Kelimenin  (sémème) bir elementidir. Anlam yönünden ortak bir yönü bulunan iki kelimenin herbirini diğerinden anlam yönünden farklı kılan anlam birimidir. Bu birim, bir analiz sonunda belirginleşir:
Semin bu tanımını bir örnekle açıklayalım: 
1) Bir kelimeye ait semleri bulmak için o kelimeyi çok küçük bir kelime gurubu içinde incelemek gerekmektedir. Gurup için iki kelime yeterlidir: {at, kuş} Ancak bu kelimelerin bir ortak yönü de olmalıdır: // hayvan //:
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Ortak bir yönü olan {at, kuş} kelimeleri bir grup oluşturur, bu gruba taksem adı verilir. Yani dilin en küçük kelime (sémème) sınıfına taksem denir. 
2) Bu analizde yapılacak ikinci iş, {at, kuş} kelimelerini birbirinden farklı yapan anlam birimlerini bulmaktır: At /dört ayaklı/ olmakla kuştan farklıdır. Kuş /iki ayaklı/ olmakla attan farklıdır. İşte bu farklara sem diyoruz:
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Gerekli BazıTanımlar: 
Anlamlı en küçük birime “morfem” denir. Morfemin kelimeden farkı, bir kelimenin kök ve eklerinin de anlamlı birer morfem olarak olarak kabul edilmesidir.  Semem (sémème), bir morfemin anlamıdır. Sem (sème), sememin anlamlı bir elementidir.Dilin en küçük semem sınıfına taksem (taxème) denir; birbiriyle bir açıdan ortak olan iki kelime bir taksem oluşturur. Görevli bir birim olan durgunlaşmış morfem grubuna kelime yahut lekzi (lexie) denir. Bir kelimenin (lexie) anlamına, “semi” (sémie) denir. 

GENEL  SEMLER  ve ÖZEL SEMLER

Semi tanımladık, şimdi de yukarıdaki örneğimiz üzerinde genel semi ve özel semi tanımlayalım: At ve kuş, hayvan cinsinin elemanı olduğundan /hayvan/ semini içerirler. Kelime sınıfının adı, yani taksemin adı,  genel semi gösterir. At ise /dört ayaklı/ semiyle kuştan ayrılır. Ayırt edici seme özel sem denir:
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Adbilime ( onomasiologie) bağlı bakış açısı, sem analizine genel semler* ( sèmes générique) / özel semler* (Sèmes spécifique) ayırımını getirdi. Bu semlerin tanımı, bir semem «sémèmes» sınıfına bağlı olarak yapılmaktadır. 

· Genel sem* ( sème générique): Bir sememin bir anlam bilimi sınıfına, bir gruba  ait olduğunu gösteren anlambilimsel bir niteliktir. 
Rastier, genel semleri üç sınıfa ayırmaktadır: 

1) Küçük genel semler ( les sèmes microgénériques): Bir sememin bir takseme yani bir sınıfa ait olduğunu gösterir. 

2) Orta genel semler ( les sèmes mésogénériques): Bir sememin –daha sonra açıklayacağımız- bir «alan»*a ( domaine*) ait olduğunu gösterir. 
3) Büyük genel semler ( les sèmes macrogénériques): Bir sememin –daha sonra açıklayacağımız- bir «yön*»e (dimension*) ait olduğunu gösterir. 

· Özel sem* (Sèmes spécifique):: taksemin bir sememini diğer semden yahut sememlerden ayırt eden semdir. Bir sememi ait olduğu sınıfın  bir yahut birçok sememine karşıt (opposition) hale getiren semdir diye de tanımlayabiliriz.

    Mesela, ‘kaşık’ ve ‘bıçak’ sememleri, aynı takseme //sofra takımı// ait olduklarından aynı küçük genel seme /sofra takımı/ sahiptirler ve /kesmek için/ ile /doldurmak için özel semleriyle de birbirine karşıttırlar:
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



      Genel sem / özel sem karşıtlığı sınıfa bağlı bir tanımlamadır . Tanımları dil sisteminin tecrübî verilerilerine dayanmaz. Genellikle metnin yorumlanması ile belirginlik kazanırlar. Bu iki tip semi ayırt etmenin en kolay yolu şudur: Özel semler sememler arasındaki farkı gösterir, genel semler ise sememlerin ortak noktasını, bir nevi “mantıktaki” cinsini gösterir.

     Bir kelimenin özel sem yahut genel sem olması onların öz anlamlarıyla ilgili bir şey değildir, onların sınıflandırılması ile ilgilidir ve göreli değerlerdir. Bu konuyu bir örnekle açıklayalım:

     Meselâ, { ‘metro’, ‘tren’, ‘dolmuş’, ‘otobüs’} sememlerinin oluşturduğu //taşımacılık// alanından iki kelime grubu, iki taksem kurabiliriz: Bu dört kelime //demir yolu// ve //karayolu// başlıkları altında guruplandırılabilir. Demiryolu takseminin altında yer alan ‘metro’ ve ‘tren’ sememleri, /şehir-içi/ ve /şehir-dışı/ özel semleriyle  birbirlerine karşıt olurlar. //karayolu// takseminin altında yer alan ‘dolmuş’ ve ‘otobüs’ sememleri de /şehir-içi/ ve /şehirdışı/ özel semleriyle birbirine karşıt olurlar: 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



     Yukarıdaki sınıflandırma mutlak değildir, günlük hayatta hal ve bağlama bağlı olarak, farklı taksem sınıflandırmaları yapılabilir. Meselâ // şehir-içi // ve // şehir-dışı // taksem kümesi olarak ele alındığında hususî semler /demir yolu/ ve / karayolu / olacaktır: 
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



      Bu örnekler taksem sınıflandırmasının belli bir öze göre değil kullanımdaki ihtiyaca göre belirlendiğini göstermektedir. Yukarıdaki iki sınıflandırmadan hangisinin seçileceğini şartlar yahut bağlam tayin eder, konuşanın ihtiyaçları belirler. Unutmamak gerekir ki bir semin genel sem yahut özel sem olması onların özleriyle ilişkili değildir, kullanım şartlarına bağlıdır. Dilde sınıflar genel pragmatik şartlar tarafından belirlenir; bağlam içinde ise lokal şartlar tarafından belirlenir. Her iki halde de bu şartlar aslî bir rol oynar.

    Rastier, seçilen taksemin hale bağlı gereklilikleri yansıttığı görüşündedir. Sosyal pratiğe ve hale bağlı seçimler pragmatik şartları oluşturur. Meselâ yukarıdaki // Taşımacılık // örneğinde taksem, duruma, cevabı aranan soruya göre çok farklı şekillerde de olabilir:

        -Metro yahut dolmuşla mı gideceksin?

        -Trenle gitmeyi şehirlerarası otobüsle gitmeye tercih ederim!

        -Oraya trenle mi metro ile mi gidilir?

Soruları farklı taksemler ortaya çıkaracak, bunlardan farklı semler doğacaktır.

     Somut haller, taksemi belirleyen asıl belirleyicilerdir ve bunlar çok zaman kural haline gelmiş sınıflandırmalara uymazlar. Meselâ yukarıdaki sorulara şöyle bir soru da ilave edebiliriz:

-Yaya mı metro ile mi gideceksin?

Bu durumda taksem yine değişecektir.

     Taksem bir defa tespit edilince, geriye elementleri ayıran özel semleri bulmak kalır. Bu noktada yorumlama belirlemeleri yönteme yardımcı olacaktır. Meselâ teknik bir metinde ‘metro’ / ‘otobüs’ karşıtlığı için /demiryolu/ ve / karayolu/ karşıtlığı seçilebilir. Fakat aynı şekilde yol soran bir kişinin ihtiyacına göre  /hızlı/ ve /yavaş/ karşıtlığı da seçilebilir. Bir kapalı yer korkusu anketinde ise /yeraltı/ ve /yerüstü/ karşıtlığı önem kazanacaktır, vb. Tabiî ki bu çeşitli eksenler, birbirleriyle çelişik değildir, fakat doğru bir belirleme için gereksiz olan kategoriler elenmelidir.

Sem ve sememin tanımlarını gördük. Semem, semantemlerden (sémantème) ve klasemlerden (classème) meydana  gelir; Semantem, sememin özel semler topluluğudur; klasem sememin genel semler (cins semleri) topluluğudur. Genel sem ve özel sem, sınıf(lar) kavramıyla ilişkisi içinde tanımlanır. (Genel semler ve özel semleri kısaltma halinde belirtmek için sırasıyla gs ve ös kısaltmaları kullanılacaktır.)
Genel sem (sème générique), sememin bir anlambilim sınıfına ait olduğunu gösterir. Bunlar, bir takseme aitse  küçük genel semdir (microgénérique), bir alana aitse orta genel semdir (mésogénérique), bir yöne aitse büyük genel semdir (macrogénérique).

BAĞLI SEMLER ve İLGİLİ SEMLER

Özel olsun, genel olsun semler “bağlı semler (sèmes inhérents)” ve “ilgili semler (sèmes afférents)” diye ikiye ayrılır. 

*Not: (Bağlı semleri ve ilgili semleri göstermek için bs ve is kısaltmaları kullanılacaktır.)

Bağlı semlerin ve ilgili semlerin tanımı, çeşitli kuramlara göre değişmektedir yahut farklılaşmaktadır. F. Rastier bağlı semi “ aynı takseme ait iki semem arasındaki simetrik ilişki” olarak ve ilgili semi “ farklı taksemlere ait iki semem arasında anti-simetrik bir ilişki ” olarak tanımlamıştır. Bu iki kavram, genel/özel kavramları gibi birisi diğerini gerektiren kavramlardır ve bunları hep birlikte kavramak gerekir. Birlikte düşünülmediği takdirde özü itibarıyla aynı görünen özel sem ile bağlı sem arasındaki fark anlaşılamaz. Bağlı ve ilgili semleri tanımamızı sağlayan şey,    bu iki tip semin ilişki tarzını gösteren “Simetrik” / “ antisimetrik” karşıtlığıdır. 
Şu örneği inceleyelim:

Stendhal’in “Kızıl ile Kara” romanının adı üzerinde düşünelim: Romanın adında bir metin taksemi bulunmaktadır: / renk /, bu bir genel semdir (gs): ‘kızıl’ ve ‘kara’ sememleri, ise /kırmızılık/ vs /karalık/ özel semlerine (ös) sahiptir:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Romanın adı, Kızıl ile Kara romanının kahramanı olan Julien’in meslek seçimindeki kararsızlığını mecazî olarak ifade eder: Jülien, romanda kiliseye mi yoksa orduya mı katılmasının daha doğru olacağını düşünür. Bu düşüncelere bağlı –dolaylı olarak ifade edilmiş- ikinci bir taksem vardır: Bu ikinci taksemde /meslek/ genel semdir (gs), /kilise/ vs /ordu/ özel semdir (ös): 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 Bu iki taksemin her birinde, /kızıllık/ ve /karalık/ ile /kızıl/ ve /kara/ arasında bağlılık ilişkisi vardır ve bu ilişki simetriktir, yani kızıl kızıllığa, kızıllık kızıla bağlanabilir. Buna karşılık, romanın adı, antisimetrik tarzda meslek taksemine bağlanmıştır: Yani /kızıllık/ ve /karalık/, /ordu/ ve /kilise/nin yerini almıştır. Ama bu ilişkinin tersi söz konusu değildir: Yani /kızıllık/ için /ordu/ ve /karalık/ için /kilise/ denilemez. Bunun sebebi, istiarenin meşhur kuralıdır: “Kendisine benzetilen, benzeyenden kuvvetli olmalıdır.”     

Bu iki taksemin semlerini topluca şöyle gösterebiliriz: Birinci örnekte /renk/ bir bağlı genel semdir (bgs), /kızıllık/ ve /karalık/ bağlı özel semdir (bös); ikinci örnekte /meslek/ ilgili genel semdir (igs), /ordu/ ve  /kilise/ ilgili özel semdir. Dikkat edilirse ilgili semler, metinde dolaylı olarak -istiarenin çözülmesiyle- vardırlar.
Unutmamak gerekir ki bir bağlı sem, ancak bağlam içinde ortaya çıkar. Bağlı ve ilgili olma, aslında semlerin bağlam içinde ortaya çıkışının iki farklı halidir. 

Bir kelimeye kültürün etkisiyle bağlı olan semlere bağlı sem denir. Mesela /siyah/ kargaya bağlı bir semdir. Yani bir metinde karga kelimesi geçiyorsa, ve özel olarak aksi söylenmemişse  (mesela beyaz karga) /siyah/ semi ortaya çıkar. 

İlgili semler (sémes afferents)  iki tiptir: 1) Sosyal norma ait ilgili semler, 2) Bağlama ait ilgili semler. 

İlgili semler, kelimenin alabildiği keyfi niteliklerdir, bağlamın göz önüne alınmasıyla ortaya çıkarlar, kelimeyi nitelendirici nitelikte değildirler. Meselâ “uğursuz karga” sözünde karga, “ uğursuz” bağlamından dolayı “sevimsiz” ilgili semini kazanacaktır. Bu ilgili sem, bağlı semlere göre uzak bir çağrışıma ait bir semdir. Bu haliyle bir yan anlam (connatation) niteliğindedir ve dil sisteminin farklı sosyal normlarına bağlıdır. Bu tip ilgili semlere, sosyal norma ait ilgili semler (snis) denir. Deyimbilim, sosyal norma ait ilgili sem örnekleri sunar. Mesela, // uğursuz baykuş //ta /uğursuz/ semi, sosyal norma ait “ilgili sem”e örnektir.

Bağlama ait ilgili semler (bis) ise, belli bir bağlam içinde yeni semlerin üremesi hadisesidir. Bu semler, sıfatlar vb. yardımıyla yaratılan bağlamla  üretilirler. Meselâ “evcil karga”da /evcil/ semi, ‘karga’nın bağlama ait ilgili semidir. Bir hikayedeki karga evcil ise karganın bu niteliği sadece hikâye bağlımda ortaya çıkmış bir semdir. Bu sem, karga kavramında depolanır ve meselâ bir fablda karga kahramanının yaratılmasında kullanılır. Böylece -daha sonra açıklayacağımız- diyalektik bir oluşturucu öğe halini alır.
Her durumda bağlam, oldukça önemli bir rol oynamaktadır. Bağlam, anlambilimsel bir birim üzerinde etki yaratan birimlerin (aktif bağlam)  ve etki yaratma gücü olan birimlerin (pasif bağlam) tamamına verilen addır. Bağlam, düzlemlerin karmaşıklığı oranında lokal alanlar üretir. Üst düzlemlerde bağlam metnin tamamı ile bütünleşir. Verilen son örnekte karga için “evcil” aktif hale gelmiş bir bağlamdır.

Bağlam, bir tipe bağlı olarak  “gerçekleşen anlam”ı (occurence) değiştirebilir. Tip, “gerçekleşen anlam”lara dayalı olan sosyal kabule bağlı bir oluşum olduğundan yeni “gerçekleşen anlam”lar tipi değiştirebilir. Bu hal, dil felsefesinde geçerli olan Aristocu geleneğe aykırı bir kuramı ifade etmektedir: Bir tip, yani sözlüksel anlam “gerçekleşen anlamlar”ına bağlı değişmez ilintilere (araz) sahip değildir. Yani klasik mantık biliminde değişmez olarak ele alınan ilintiler, aslında bağlamla değişebilir.
Bağlı semler ( sèmes inhérents), en küçük sınıflarda, taksemlerde ortaya çıkar. Sözlük birimine bağlı, geçerli bir ortak kabulü ifade eden semlerdir. Bağlama ait ilgili semler, bir müddet kullanıldıktan sonra “sosyal norma ait ilgili sem” haline gelebilmektedir (Deyimler, atasözleri); zamanla da dil sistemi içinde bağlı sem haline gelebilirler. Bu dönüşüm şöyle bir şemayla gösterilebilir:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



SINIFLAR
Metin anlambiliminde üç tip kelime sınıfı (classes lexicales) vardır: Yön, Alan, Taksem.  Bunları en genelinden başlayarak açıklayalım:

Yön (dimension),  genelliği en geniş olan sınıftır; sememe bağlı büyük genel semdir( sème macrogénérique) .  Meselâ:  /canlı/ yahut  /beşerî/ yahut /somut/, /soyut/…  Bunlar çok zaman /canlı/ - /cansız/ tarzında  karşıtlık ilişkisi içinde olurlar. 

Alan (domain), bir orta sınıftır,  genelliği daha az olan (orta genel sem / sème mésogénérique) ve aynı genel niteliğe (trait) sahip semlerdir, daha doğrusu sememlerin alt-kümesidir. Alan, sosyal hayata bağlı genel kavramlardır. Meselâ: /din/, /hukuk/, /kimya/, /matematik/, /ekonomi/… gibi sözlüklerde kısaltmalarla belirtilen bu tür bilim dalları vb. birer alandır: Coğr. : Coğrafya, mat. : matematik gibi. Prensip olarak alanlarda çokanlamlılık yoktur. Aynı alana ait unsurlar arasında da istiare ilişkileri de bulunmaz: Metafor, genellikle farklı alanlar arasında kurulur. Meselâ, spor basınında, futbol kulüplerine maddi yardım yapılmasıyla ilgili bir kanun tasarısının çok az oy farkıyla reddedilişinin “Kanun tasarısı direkten döndü!” manşetiyle duyurulduğunu düşünelim. Burada istiare //spor// ve //hukuk// alanları arasında gerçekleşmiştir.  Alanların çeşitleri, ilişkileri sosyal normlara bağlıdır. Buna karşılık yönler küçük, kapalı kategori grupları meydana getirirler, alanlardan bağımsızdırlar. Aynı alan, farklı yönlerde yer alabilir, aynı yön de farklı alanlarda yer alabilir. Alanların sayısı oldukça yüksektir. Alanlar genellikle sosyal bir pratiğe bağlı bir taksem grubu oluşturur.

Taksem, en alt sınıftır, dilin en küçük semem sınıfıdır. Ortak bir nitelik taşıyan iki kelime bir taksem sınıfı meydana getirir. Bu kelimelerin bir ortak yönü bir de farklı yönü vardır. Ortak yön, en zayıf genel semdir, farklı yön, özel semdir (sème spécifique) . Taksemler dilin kullanım bağlamı içinde ortaya çıkarlar.

Mesela, ‘kaşık’ sememi şu semlere sahip olabilir:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



    Bu örnekte, /sofra takımı/ semi bir küçük genel semdir (microgénérique), bir takseme aittir. ( ancak /sofra takımı/ semini //sofra takımı// yani anlambilim sınıfı ile karıştırmamak gerekir). /Beslenme/ semi, bir alana ait olmayı ifade eder, bir orta genel semdir (mésogénérique). /Somut/ ve /cansız/ semleri, bir yöne ait oluşu ifade eder, bir büyük genel cinstir (macrogénériques).

Ayrıca, /kesmek için/ seminin karşıtı olan /doldurmak için/ bir özel semdir ve //sofra takımı// taksemine aittir.

Taksem, pratik olarak gerekli olan tek sınıftır, diğer ilişkiler bir takseme bağlanabilirler: “karşıtlık, çelişiklik, derecelenme, içerme, tamamlayıcılık” (contrariété, contradiction, gradualité, implication, complémentarité ). Taksem bazen metin tarafından  da yaratılabilir. Takseme bağlı sememler, farklı alanlara ait olabilir. 

KÜÇÜK BİR YORUMLAMA ÖRNEĞİ

Rastier tarafından verilen bir örneği inceleyelim: Naziler döneminde halka açık bir yere asılmış “ Yahudilere ve köpeklere yasaktır! ” tarzındaki bir pankartı yorumlayalım: 

/ hayvansallık / büyük genel  semi, “benzeşim” yoluyla ‘yahudi’ye kaydırılmıştır. Bu durumda ‘yahudi”de bulunan büyük genel sem (sème macrogénérique)  olan / insan / potansiyel bir sem yani bilkuvve  (gizilgüç) bir sem haline gelmiştir: 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



@www.ege-edebiyat.org
  KİŞİ “FERT”





ERKEK





KADIN





Erkek cins





Dişi cins





Genel element





Özel  element





  KİŞİ “FERT”





KADIN





Dişi cins





Genel element





Genel  element





Kız 





“kadın”





Evlenmemiş 





Evlenmiş





Özel  element





      // KİŞİLER //





    GENEL ELEMENT





      ‘ERKEK





      ‘KADIN’





/ erkek cinsiyetinde /





/ kadın cinsiyetinde /





   ÖZEL  ELEMENT





      // DİŞİ KİŞİLER //





    GENEL ELEMENT





      ‘KADIN’





      ‘KIZ’





/ EVLENMİŞ /





/ EVLENMEMİŞ /





   ÖZEL ELEMENT





    //Hayvan//





At








Kuş





TAKSEM





Ortak yön





    Hayvan





At








Kuş





/Dört ayaklı/





/İki ayaklı/





TAKSEM





   SEM





SEMEM





SEMEM





    //Hayvan//





At








Kuş





/Dört ayaklı/





/İki ayaklı/





/hayvan/





/hayvan/





GENEL SEM





GENEL SEM





ÖZEL SEM 





ÖZEL SEM





       TAKSEM


//sofra takımı//





SEMEM


‘kaşık’





SEMEM


‘bıçak’





Özel SEM


Doldurmak için





Özel  SEM


Kesmek için





         SEM


/sofra takımı/





Bir takseme aittir: Küçük genel sem


(microgénérique)








//sofra takımı// bir anlambilim sınıfını; /sofra takımı/ bir semi gösteriyor!





// taşımacılık // (toplu taşıma)





          //demiryolu//


             


   /şehir-içi /       / şehir-dışı/





             //karayolu//


                              


 /şehir –içi /    /şehir-dışı /








Genel sem





Genel sem





‘metro’





‘tren’





  Özel sem





  Özel sem





‘dolmuş’





‘Ş.a. otobüs’





// taşımacılık // (ortak araçlar)





          //şehir-içi//


             


   /demiryolu/   / karayolu /





             //şehir-dışı//


                              


 /demiryolu /    /karayolu /








Genel sem





Genel sem





‘metro’





‘dolmuş’





  Özel sem





  Özel sem





‘tren’





‘Ş.a. otobüs’





          // renk//  TAKSEM





          ‘Kızıl’


        SEMEM





     ‘Kara’


    SEMEM





        /kızıllık/ 


      ÖZEL SEM





/karalık/


ÖZEL SEM





ÖZELE





/renk/  genel sem





          /ordu/


        Özel sem





  /kilise/


Özel sem





/meslek/  genel sem





                 Bağlı semler


                         DİL





    Bağlama ait ilgili semler





          Sosyal norma bağlı ilgili semler


                           KULLANIM





























 GENEL SEMLER yahut CİNS  SEMLERİ





       TAKSEM


//Sofra takımı//





SEMEM


‘kaşık’





SEMEM


‘bıçak’





Özel SEM


Doldurmak için





Özel  SEM


Kesmek için





         SEM


/sofra takımı/





Bir takseme aittir: Küçük genel sem 


(microgénérique)








         SEM


/beslenme/





Bir alana aittir:


Orta genel sem


(mésogénérique)





          SEM


 /somut/,


  /cansız/





Bir Yöne aittir:


Büyük genel sem


(macrogénérique)





         İNSAN





Yahudi





Alman





Vb.





    HAYVAN





Köpek





Vb.





HAYVAN





‘yahudi’  üzerine /hayvan/ semi ve / olumsuz değer / semi yüklenmiştir.





Bağlı sem   / hayvan /dır; sosyal norma ait ilgili sem /olumsuz değer: / dir.





Yahudilere 





Köpeklere yasaktır





VE








� http://www.revue-texto.net/Reperes/Themes/Duteil/Duteil_Intro-1.html#1.1.2.A.


� BALLABRIGA, Michel. Sémantique textuelle 1. Texto ! mars 2005 [en ligne]. Disponible sur : <http://www.revue-texto.net/Reperes/Cours/Ballabriga1/index.html>.� 


� Semem (semler kümesi), biçimbirimin (morphème) anlamıdır. (Bir biçimbirim birçok sememden meydana gelebilir); Biçimbirim, bir dil incelemesindeki bölünemez en küçük işarettir (signe): Meselâ: “balık-çı-lık” kelimesinde üç biçimbirim vardır. Sem ve semem kavramları, mutlak olarak sınıf kavramına bağlıdır.








