DÜŞÜNCEDEN UZAKLAŞAN EĞİTİMİMİZ ve
DÜŞÜNCENİN  ARAÇLARI
                          Rıza FİLİZOK

Özgün araştırmalar yapmak ve konularını yaratıcı bir düşünceyle ele almak  isteyen genç öğrencilerim bu işi nasıl yapmaları gerektiğini bana sorduklarında onlara hep şunları söylerim:

     “ Bir marangozun, bir kunduracının, bir terzinin işini nasıl yaptığına dikkat ediniz. Onun gibi yapınız! ”

     Böyle deyince, benim bir şaka yaptığımı sanırlar. Halbuki bu bir şaka değildir. Her türlü işin temel unsurları aynıdır. Bir konuda hiçbir şey bilmiyorsak, işe bir benzetmeden yola çıkarak başlayabiliriz. Unutmayalım, bütün bilimler birer benzetme, birer istiare ile başlar ve bilimsel kanunlar bulmaya kadar uzanır. Öyleyse marangozun yahut duvar ustasının işini yapış tarzı bize yol gösterebilir. 

    Marangoz, önce amacını tespit eder, bir sandalye yahut bir masa yapmaya karar verir. Bu sandalyenin ölçülerini, biçimini tespit eder yani yapacağı işin planını hazırlar. Sonra buna uygun ve yeterli olan malzemeyi bulur, nihayet o iş için gerekli olan aletleri hazırlar ve işe koyulur. Bütün işlerin temel unsurları aşağı yukarı işte bundan ibarettir. 

    Öğrencilerin, genç araştırmacıların tutması gereken yol da bundan ibarettir: Önce amacını tespit etmelidir. Sonra planını yapmalıdır. Daha sonra gerekli fikirleri araştırmalıdır, bunlar onun malzemesidir. Nihayet birer aletten başka bir şey olmayan, daha önceden edinilmiş ve yetmiyorsa tamamlanmış bilgilerinden yararlanmalıdır. Ama dikkat: Tekrar benzetmemize dönelim: Marangozun işini rahatça yapabilmesi için tezgahının üstündeki malzeme ve aletler ne fazla olmalıdır, ne de eksik. İkisi de yeteri kadar olmak zorundadır. Sizin de işinizde başarılı olmanız için fikirlerinizin ve bilgilerinizin seçilmiş ve yeterli olması gerekir.

    Gördüğüm ve bildiğim kadarıyla Batılı düşünür ve yazarlar hep böyle yapıyorlar, Batılı eğitimciler gençleri böyle eğitiyorlar. Bu konuda onların yöntemlerinden edindiğim izlenimi şöyle ifade edebilirim:  

    Bilim de eğitim de kavramlarla yapılır. Bu apaçık bir gerçek olduğu halde günümüz Türk bilimi ve eğitimi, kavramlara ve terimlere, sınıflandırmaya ve tanıma,  hiç önem vermeden sürüp gitmektedir. Şüphesiz bugünkü eğitim hayatımızda terimler ve kavramlar kullanılmaktadır, ancak bunların niteliği ve sayısı göz önüne alındığında, bu terimlerle çağdaş bilim dünyasında var olmak mümkün değildir. Fen bilimlerinde kullanılan kavram ve terimler, az da olsa ihtiyacı karşılamakla birlikte sosyal bilimlerde büyük bir terim kargaşası ve yetersizliği göze çarpmaktadır. Bizim de Batılılar gibi düşüncenin merkezine kavramları koymamız gerekmektedir.
  Büyük dilbilimci Saussure’ün anlamın karşıtlıktan (mukabil / opposition) doğduğunu söylediği günden beri  bütün Batı dünyasında bilim adamları ve eğitimciler dilin karşıtlıklar sistemini anlamaya, ortaya koymaya yönelmişlerdir, buna rağmen, ülkemizde henüz kimse bu ve buna benzer temel konulara yönelmiş değildir. Bu olgu, Milli Eğitim Bakanlığı’nın eğitim yöntemlerinin çağın bilim ve eğitim anlayışının oldukça gerisinde kalmış olduğunu açıkça göstermektedir. Milli Eğitim Bakanlığımızın temel ders programlarında eğitimin asıl amacının “düşünen bireyler” yetiştirmek olduğu ısrarla belirtilmiş olmasına rağmen bu niteliği taşıyacak kişilerin nasıl yetiştirileceği konusuna değinilmemiştir.  Bakanlığın bu konuda açık seçik bir fikre sahip olmadığı görülmektedir ve bu konudaki mevcut uygulamalar cesaret kırıcı niteliktedir.
     Fransızlar, öğretimin her aşamasında öğrencilere kazandırılacak kavramları ve üzerinde anlaşmaya varılmış güncel tanımlarını  ders programlarında  açıkça ortaya koymaktadırlar. Bilindiği gibi, kavramları ifade eden terimler, bir sınıflandırma içinde yer alır ve tanımlarını bu sınıflandırmadan ve birbirleri ile ilişkilerinden alırlar. Bilimsel terimleri en iyi aydınlatan şeylerden birisi de bu terimlerin karşıtlarıdır. Bundan dolayı eğitimcilerimizin gençlerimizi bu karşıtlıklar sistemi ile düşündürmeye yönelmesi gerekir. Eğitim sistemimiz, “düşünen bireyler” yetiştirme idealine ancak bu ve buna benzer temel yöntemleri, teknikleri gençlerimize kazandırmakla  ulaşabilir.
   Biz gençlerimizi sağlam bir eğitim görüşüne dayanmayan üniversiteye giriş testleriyle uğraştırırken Batılılar gençlerine bilimsel düşüncenin temel araçları olan kavramları ve onlardan doğan bu karşıtlıklar sistemlerini öğretmektedir. 

Batılı öğrencilerin her gün  karşılaştıkları ve esaslarını kavradıkları bu karşıt çiftlerden bazıları şunlardır: 

	      Mutlak /göreli

Soyut /somut

Analiz / sentez

Sebep /sonuç

Mümkün / zorunlu

Cevher /araz

Biçim /öz

İdeal /gerçek

İstiare /alegori

Manzum /mensur

Dil / söz

Anlam / mana

Kelime / “semem”

Tekil /tikel

Tikel  /tümel

At / tay

At  / beygir

İçlem / kaplam

……….


	Eşitlik /farklılık

Objektif /subjektif

Benzerlik /analoji

Art zamanlı / eş zamanlı

Söylem / anlatı

Cümle / önerme

Sözce /sözceleme

Yazar / anlatıcı

Anlatıcı / kahraman

Yazar / okuyucu

Anlatıcı / dinleyici

Alıcı /verici

İşaretleyen /işaretlenen

İç bağlam /dış bağlam

Kavram-bilim / ad bilimi

Analitik / sentetik

………….


Batı eğitiminin temelini teşkil eden bu karşıt çiftlerin sayısı yüzleri aşmaktadır. Yukarıdaki çiftler, sıradan, tesadüfi örnekler olarak seçilmiştir. Bu ve buna benzer kavramları kendi sistemi içinde kavrayan Batılı gençler, sadece çağdaş bilim dünyasının temel düşünüş biçimini kavramakla kalmamakta, aynı zamanda yaratıcı düşüncenin de dünyasına girmektedir. Çünkü yeni çiftlerin düşünülmesi ve yaratılması, yeni bir teorinin doğması anlamındadır.  
Karşıt kavramlar konusunu biraz açıklayalım: 
       Günlük hayatta bizler nesneler ve kavramlar arasındaki fark ve benzerliklere pek dikkat etmeyiz. Buna karşılık bilim, nesneler ve kavramlar arasındaki benzerlik ve farkları dikkatle tespit eder. Bu da bilginin gelişmesini sağlar. Günümüzde bilgi hayatının canlılığını sağlayan şey, bilim adamlarının bu farkları ve benzerlikleri açık bir şekilde ortaya koymalarından ve yeni yetişen gençlere bu karşıt çiftlerle düşünmeyi öğretmelerinden kaynaklanmaktadır.  Bilim hayatında yer alan birkaç yüz temel kavram, düşünmenin temel malzemesini oluşturmaktadır. Bu kavramların birbirleriyle ilişkisinin araştırılması, yaratıcı düşüncenin gelişmesine imkan vermektedir: 

            KARŞITLIKLARIN ORTAYA ÇIKIŞ ŞEKLİ: Bu bir “bilgi üretimi Yöntemi”dir: 
        Kavramlar arasında daha önce belirttiğimiz gibi iki tip ilişki vardır: Benzerlik ilişkileri, karşıtlık ilişkileri. İşte bilimsel karşıt çiftler, bu iki ilişkinin gözlenmesini ve ortaya konulmasını ifade eder. Bunu bir örnekle açıklayalım:

             1) BENZERLİĞİN BULUNMASI

    “ İkna etmek / İspatlamak, doğruyu göstermek ”  her gün kullandığımız iki benzer terimdir.  Bir tartışmada karşımızdaki kişinin fikrini ya  ikna ederek ya da karşıt fikrin doğruluğunu ispat ederek değiştirebiliriz. 

      Bu iki terimin benzerlik noktası, “Birisinin fikrini değiştirmek”tir: 
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         2) FARKLILIĞIN BULUNMASI

        Bu iki terimin farklılık noktası ise şunlardır:
     - İkna etmek: Bir insanın duygularına hitap ederek onun fikrini değiştirmektir. Aslında kışkırtmanın hafifletilmiş bir şeklidir. 

      - İspatlamak, doğruyu göstermek: Bir insanın aklına, sağ duyusuna seslenerek bir fikri kabul ettirmektir, bir fikrin doğruluğunu tecrübelere dayanarak göstermektir.

Demek ki karşıt çiftler, bir açıdan benzer bir açıdan farklı kavramları ifade eder. Benzerliğin ve farkın açık seçik idrak edilmesi ve tanımlanması, güvenle kullanabileceğimiz iki terimin doğması anlamına gelir. Böylece bir kişinin fikrini değiştirmenin iki yolu olduğunu, bunlardan birisinin duygulara seslenerek elde edildiğini, diğerinin akla seslenerek elde edildiğini kavrarız. İkisinin sonuçları aynıdır, iki halde de karşımızdakinin fikrini değiştirmiş oluruz. Ancak kullanılan yöntemler farklıdır ve çok zaman farklı iki ahlakı yansıtır.  
Bu karşıtlığı Türkçe göz önünde bulundurularak mesela “ikna etmek / kandırmak”,  “ikna etmek / inandırmak”  tarzında düşündüğümüzde terimler yeni alamlar kazanacaktır. Bu hal, hiç yadırganmamalıdır ve asla gözden uzak tutulmamalıdır. Bilim adamının bilgisini aktarmasının önündeki asıl engel de budur. Bu çiftlerle uğraşılmasının sebebi de budur:
Karşıt çift “ikna etmek / kandırmak” olarak alındığında “ikna etmek”,  karşı tarafın aklına hitap etmek anlamına gelecek, “kandırmak” da duygularına hitap etmek anlamına gelecektir.  Görüldüğü gibi terimlerin anlamları, kullanıldıkları çifte göre anlam değiştirirler. Bu hal, bilim dünyasının terimleri için de geçerlidir. Eğer biz bir metinde bilimsel bir terimin hangi çifte bağlı olduğunu tespit etmezsek onu yanlış anlamamız mümkündür:
Bir örnek verelim:

“Anlatan / Dinleyen” çiftini düşünelim. Bu karşıtlık çok basit bir olguyu ifade etmektedir ve kolayca anlaşılabilir. Mesela Ahmet, anlatmakta, Mehmet dinlemektedir. Olgu bu kadar basit olduğu halde bilim insanları bu iki terimi her zaman rahatlıkla kullanamamakta, yanlış anlaşılmaktan çekinmektedir. Bunun sebebi terimlerin açık olmasına rağmen olgunun oldukça karışık olmasıdır:  “Anlatan / Dinleyen”  (émetteur /locuteur) çifti sözlü bildirişim için çok uygun terimlerdir, ama yazılı bildirişim için uygun düşmemektedir, bundan dolayı yazılı bildirişimde “Yazan / okuyan (scripteur /lecteur) terimleri kullanılmaktadır. Sözceleme Teorisinde ise bu kavramlar için “ sözce vericisi / sözce alıcısı (énonciateur / énonciataire) terimleri kullanılmaktadır. Hikaye etme bilimi (naratoloji) söz konusu olduğunda “gönderen / gönderilen” ( destinateur / destinataire) terimleri kullanılmaktadır. Eğer anlatan ve dinleyen cansız bir alet ise anlatan ve dinleyene “kaynak / hedef” (source / but) denilmekte, böylece fark, belirtilmiş olmaktadır. Benzer bir olguya verilen bu farklı adlar, yanlış anlamayı engellemekte, bir bilim dalının göstermek istediği ince farkları ifade edebilmesini sağlamaktadır. 
Kavramlar üzerinde geliştirilen bütün bilgi alanlarının bilgi üretme yolu işte budur.  Kavramlar üzerinde çalışan insanlar, kendilerinden önce kurulmuş bu karşıtlıkları öğrenirler ve yeni karşıtlıkları ortaya koyarlar. Böylece bilim ilerler. 

   Mesela “Mutlak / Göreceli” karşıtlığı ancak birlikte kavranıldığında ve düşünüldüğünde anlaşılabilir: Bir nesne, diğer nesnelerle hiçbir ilişki kurulmadan ele alınıyorsa mutlak bir anlam taşır: (Güneş, sıcaktır). Bir nesne diğer nesnelerle ilişkisi içinde ele alınıyorsa göreceli (relatif) bir anlam taşır: (Güneş, Dünya’dan büyüktür).
Karşıt kavramlar,  bilgiyi kavramanın ve yeni bilgiler üretmenin araçlarından birisidir. Bilim yolunda yürüyecek olanların onlara yönelmesinde büyük yararlar vardır.
         (               ege-edebiyat 
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Aklına hitap ederek





Duygularına hitap ederek
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