EDEBİYAT ve ESTETİK

Rıza FİLİZOK
Eleştiri tarihi boyunca edebî eserler, genel bir bakışla değerlendirildiğinde  beş değişik estetik anlayışına göre yorumlanmıştır. Bunlar, nesnel estetik, pozitif estetik, negatif estetik, öznel estetik ve doğrulama estetiğidir:

I) NESNEL ESTETİK (Esthétique Objective) : Düşüncelerimizin dışında bir dış gerçeklik vardır. Sanat yahut edebiyat, bu nesnel gerçekliği yansıtır. Yansıtma ne kadar doğruysa, eser aktif yahut pasif bir biçimde bu gerçekliği ne ölçüde dile getiriyorsa, kısaca ne kadar gerçekçi ise o kadar değerlidir. Bu anlayışa göre bir eser içerik ve biçimden meydana gelir. Gerçekçilik akımı, edebî eserlerin içeriğine, temalarına (thématique) bağlı nesnel bir estetiğe yöneldi, içeriğin gerçekçi olup olmadığını araştırdı. Biçimcilik (Formalisme), edebî eserin biçimine (expression) yönelik nesnel bir estetiğe yönelmiştir, biçimin nesnelliği ile ilgilenmiştir. 
II ) POZİTİF  ESTETİK (Esthétique Positive): Bu anlayışa göre sanat, bağlı olduğu dönemin ve çevrenin ürünüdür, dönemini ve çevresini yansıtır. Bu yansıtmada bir benzerlik (analogue) ilişkisinden çok, bir türdeşlik (homologue) ilişkisi vardır. Sanattaki değişim ve gelişimler, zihnin değişimine, düşüncenin gelişimine, tarihin akışına göre biçimlenir. Aristo ve Hegel estetiği, Platon estetiğinin aksine pozitif bir estetiktir. Bu estetik, sanatı  bağlamları, tarihi ve sosyal şartları içinde tanımlar. Hegel, sanatı tarih içinde oluşmuş bir hiyerarşi içinde ele alır.  Sanat tarihi, maddi olandan manevi olana, somuttan soyuta doğru bir gelişim çizgisi izlemiştir. Maddi olan madde ve tabiattır, manevi olan şiirdir. Sanat tarihi diyalektiğin “tez, antitez ve sentez” üçlüsüne bağlı bir gelişim gösterir: Mimari, sembolik bir sanattı (TEZ), onu klasik bir heykel sanatı izledi (ANTİTEZ) , nihayet onları romantik birer sanat olarak şiir, müzik, tiyatro  izledi (SENTEZ). Şiir kendi içinde mitolojik ve destanî olandan lirik olana, lirik olandan dramatik olana doğru gelişti. Wagner operası, mükemmel bir romantik sanat örneğidir. Genç Lukacs ve Goldmann, esas olarak Hegel’i izlediler ve pozitif estetiğin savunucuları oldular. 
 Sosyolojinin kurucularından olan ve pozitif felsefeye bağlanan Auguste Comte’a göre bilgilerin gelişim çizgisi, insanlığın geçirdiği üç evreyi yansıtır. Comte’a göre bilimin gelişimi, somuttan soyuta doğru bir ilerleme göstermiştir. O, insanlık tarihini sosyolojik olarak ve bilginin gelişimi açısından üç evreye ayırmıştır:
A) Tanrıbilimsel Dönem ( l’état théologique): Bu dönemde sanat, hayal gücüne dayanır. Kendi içinde ayrıca üç safhaya ayrılır:
      a) Putçuluk dönemi (fétichisme): Bu safhada insan doğaya ruhî nitelikler verir. Onu insanmış gibi algılar (teşhis ve intak).
       b) Çok tanrıcılık  dönemi : Tabii olayların kaynağı olarak görülmez ve yüksek bir âlem hayal edilir. 
       c) Tek tanrıcılık dönemi: Tektanrıcılık, metafizik döneme bir geçiş safhasıdır.

  B) Metafizik Dönem (l’état méthaphysique: Bu dönemde olayların nedenleri soyut fikirlerde, ilkelerde, maddi  kuvvetlerde aranır. Kuvvetler, bir tek temel kuvvet olan “doğa” fikrine bağlanır. Metafizik de Tanrıbilim gibi her şeyin oluş biçimini, kaderini açıklamak amacı güder. Aralarındaki fark, metafizik dönemde  somutun yerini soyutun alması, hayal gücünün yerini ispatlamanın almasıdır. Metafizik dönemde masal ve mitlerin yetersizliği anlaşılmış, onların yerine “sebepler” ve “tözler”in araştırılmasına başlanmıştır. Birinci dönem toplumsal olarak krallar çağı, ikinci dönem uluslar çağı olmuştur. Böylece sanat normları da değişmiştir.
 C) Pozitif Dönem (l’état scientifiqe yahut positive) : Bu dönemde hayal gücü ve ispatlama yerini tamamen “gözlem”e bırakır. Pozitifçilik, görgücülükten olduğu kadar mistisizmden de uzaktır. Mutlak nedenlerle açıklama yerine bilimsel genel kanunlar bulmaya yönelir. Bilim doğa kanunlarının değişmezliği ilkesine dayanır. Bacon, Galilée ve Descartes pozitif felsefenin kurucuları olmuşlardır. Comte’a göre pozitif demek, gerçek, sürekli, yararlı, itiraz edilemez, kesin, görülebilir ve dokunulabilir olan şeydir. 
Pozitif estetik, sanatın ve  edebiyatın böyle bir bilim anlayışından yola çıkılarak yorumlanmasıdır. 
III ) NEGATİF  ESTETİK ( Esthétique Négative ): Adorno ve Horkheimer Frankfurt Okulundan etkilenerek bu estetiği kurmuşlardır. Bu estetik Kant’ın aklın tenkidi teorisine dayanır, bununla birlikte Kant’a ait “yücenin aşkın estetiği” görüşünü benimsemez. Adorno’ya göre sanatın gerçeklik değeri vardır ancak bu değerini hür oluşundan, gerçeği, toplumu, yabancılaşmayı ve faşizmi inkarından alır.
IV ) ÖZNEL ESTETİK (Esthétique Subjective ): Marcuse’un teorisidir, bu görüşe göre sanat, nesnelliğin dönüşümünü ifade eder ve bu haliyle devrimci bir potansiyele sahiptir.

V ) DOĞRULAMA  ESTETİĞİ  (Esthétique affirmative): Nietzche, Lyotard ve Delouze tarafından geliştirilmiştir. Bu estetiğe göre sanat, bir amaç (intentions) değildir, bir amaçlılıktır. Sanat, arzuların, “libido”nun, kuvvetin, yapma iradesinin doğrulanması, teyidi gücüdür. Bu estetik hem Platon’un nesnel estetiğine hem Hegel’in pozitif estetiğine karşıttır, aynı zamanda negatif estetik ve öznel estetiğin de karşıtıdır.
Estetik (nesnel yahut pozitif),  edebî eleştirinin doğal (dolayısıyla kendiliğinden ve eleştirilmemiş) bir felsefesidir. Edebi eleştiri, edebiyatın  (realist yahut formalist) doğal bir felsefesidir. Macherey, edebî eleştirinin üç tip kuruntuya, vehme (illuzyon) yahut saplantıya dayandığı fikrindedir:
1) Doğal kuruntu (l’illusion empirique): Tümevarıma dayanan bir kuruntudur. Edebiyatı metin olarak algılar ve eseri yazarla açıklar. Doğal eleştiri taraftarlarına göre edebiyatı yaratan, yazar ve eserdir. Aslında ise yazarı ve eseri yaratan edebiyat geleneğidir ( sanat, dil, eleştiri…). 
2) Kuralcı Kuruntu (l’illusion normative, virtuelle): Tümdengelime dayanan bir kuruntudur. Bu anlayışta eser estetik, ahlakî, ideolojik bir modele göre değerlendirilir. Eleştiri, bir ölçüte, bir norma, bir “kod”a, bir “kip”e dayanılarak yapılır. Bu ise eserin ideolojik bir okuma ve değerlendirme ile sınırlandırılması demektir, bu durumda edebiyat bir ideolojiye indirgenir. Böylece bir yargıç eleştirisi (gazeteci, dergici ) doğar ve yargıç, yazarın efendisi olur.
3) Yorumlayıcı yahut kültürel Kuruntu ((l’illusion interprétative ou culturelle): Bu eleştiri, ikili estetik yahut metafizik kategorilere dayanır: İçerik / biçim, yahut iç/dış, yahut ilham /doğaçlama… gibi. Böylece eser, eser yardımıyla, eser vasıtasıyla yorumlanmış olur. Eser yorumlanırken onun bir anlam taşıdığı, ayrıca gizli, örtülü anlamları bulunabileceği postulatından hareket edilir. Okuyucunun yahut eleştirmenin görevi, bu anlamları keşfetmek, açıklamak ve göstermektir. Bu durumda yorumcu adeta bilimsel bir “tâbirci” olur. Tefsirler, göstergebilimsel ve psikolojik yorumlar bu tipe girer. 
                                                             (ege-edebiyat
� Bu yazı, Jean-Marc Lemelin’in “Theorie de la Litterature”, “www.ucs.mun.ca/~lemelin/THEORIE.htm” adlı internet yazısından  yararlanılarak  yazılmıştır. 





