ÖMER BEDRETTİN UŞAKLI ve HALK ŞİİRİ

Rıza Filizok

Uşak'ta doğan, küçük yaşta babasıyla birlikte, Rumeli'yi, Anado​lu'yu, Suriye'yi gezen, daha soma Mudanya, Manavgat, Ünye, Şavşat, Edremit, Artvin'de resmî görevler alan, mülkiye müfettişi olarak Ana​dolu'yu baştan başa dolaşan Ömer Bedrettin, Halk Edebiyatımızı ve folklorumuzu kaynağından tanımak fırsatını bulan şairlerimizdendir.
.  Ömer Bedrettin, Sivas Sultanîsi'nde öğrenci iken edebiyat hocası Kozan Oğlu Cenap Muhittin'in teşvikiyle şiir yazmaya yönelir :

"O sıralarda, bu mektepte edebiyat hocası olan Kozan Oğlu Cenap Muhittin, mektebin bütün orta ve son sınıflarında kuvvetli bir edebiyat havası yaratmıştı. Çocuklar arasında gazel, şarkı yazmak. Üstat Yahya Kemal'in, hececi şairlerin şiirlerini ezbere okumak, âdeta moda ol​muştu. Hakikaten şair olan bu kıymetli muallim, zaten çok temayülüm olan edebiyata beni tabiatiyle daha çok teşvik etti; ben de aruz vezni öğrendim. Bir taraftan gazeller, şarkılar, bir taraftan da hece vezniyle koşmalar yazıyor, hattâ bunları mektepte bir nüsha olarak çıkardığım mecmuada neşrediyordum." 

Ömer Bedrettin, böylece heceyle yazan şairleri tanıdıktan sonra heceyle şiirler yazmayı sürdürür. M. Behçet Yazar'ın yaptığı bir ankete cevap verirken halk edebiyatıyla ilgili fikirlerini şu şekilde dile geti​rir :
 "İslâmiyetten sonraki edebiyatımız, Arapça ve bilhassa Acemcenin tesiri altında, şahsiyetini kaybetmiş bir edebiyattır ki, onu bütün işlenmiş san'atına, ince ahengine ve ihtişamına rağmen, tamamen bi​zim felsefemiz ve şi'rimiz olan tabiî ve samimî Halk edebiyatını, tekke ve âşık şiirleriyle, halk türküleriyle, bu sun'i saray edebiyatından daha cana yakın buluyorum." Şairin Halk Edebiyatına karşı duyduğu bu sempati sanatını derinden etkilemiştir.

Ömer Bedrettin, kendisinden önce hece vezniyle eserler veren, Halk Edebiyatına yönelen şairler hakkında şu görüşleri ileri sürer :

"Türkçülük cereyanının şuurlu bir teşekkülünden ibaret olan Genç Kalemler, bu en hakikî edebiyat inkılâbını daha ziyade fikir ve naza​riyat sahasında yaptılar. Saf Türkçe’yi ve hece veznini asıl işleyenler hececi şairler oldu... Hece veznini ve güzel Türkçe’yi işlediler ve lâyık ol​duğu yere çıkardılar. Bu cereyandaki şuur, Ziya Gökalp'lara, Mehmet Eminlere ait olsa bile, muvaffakiyet onlarındır. Ve şüphesiz bence bu çalışma ve işleme Türk edebiyatı için unutulmaz bir hizmettir. Maalesef bu neslin daha karakteristik bir hususiyeti de yoktur. Bence şair ve san'atkâr, derecesi her ne olursa olsun, evvelâ bir kıymettir, az veyahut çok... Bu itibarla Faruk Nafiz'in Han Duvarları, Firari, At gibi güzel şiirlerini, Canavar'ını; Halit Fahri'nin güzelliğinde şüphe olmıyan bazı şiir ve eserlerini, Orhan Seyfi'nin sade, ahenktar ve cana yakın bazı şiirlerini; Yusuf Ziya'nın birkaç manzumesinden ve Binnaz'ından ziyade ince mizah kudretini inkâra lüzum görmeden de​nebilir ki, umumiyet itibariyle bu nesil bize yeni bir duyuş ve görüş ge​tirmemiştir. Ve eserleri daha fazla, güzel bir İstanbul Türkçe’si ve maharetle kullanılan hece veya aruz vezinleri içinde eskilerin tekrarı olarak kalmıştır."4

Ömer Bedrettin, kendisinden önceki neslin kaldığı yerden işe başlar, o da hece veznini başarıyla kullanır, şiirlerinde "İstanbul Türkçesi'nin başarıyla devam ettirildiği görülür. Ömer Bedrettin, hece​ci şairlerde bulamadığı "yeni bir duyuş ve görüş"e kendi şiirlerinde ulaşabilmek için "memleket coğrafyası ve memleket insanı" üzerinde ısrarla durmuş, sanatını yükseltebilmek için halk şiirinin imkânla​rından faydalanmıştır. Erken ölümü sanatını olgunlaştırmasına im​kân vermemiştir.

Vezin

Ömer Bedrettin Uşaklı şiirlerinin çoğunu hece vezniyle yazmıştır. Şair hece vezninin 7'li, 11’li, 13'lü ve 14'lü kalıplarını kullanmıştır.

Hece vezninin duraksız 7'li kalıbıyla yazdığı şiirler şunlardır : Yılların Dirilişi, Mektup Beklerken, Yıldızların Altında, Güzeller Bahçesinin Hatırası, Yolculuk, Yayla Güneşi, Engin Şarkısı. Gözlerin Şiiri. Uykum. Veda, Efenin Bayramı, Efenin Müjdesi, Kış Pınarları, Akşam Misafiri, Sarayda Akşam, Şehir Balkonu, Tahtacı Güzelleri, Bir Kahkaha Peşinden, Ülkü Tanrımıza, Denizde Akşam, Dağ Başında Bir Gece, Anneme.
Bu şiirlerden Yıldızların Altında, Efenin Bayramı, Efenin Müjdesi. Akşam Misafiri, Sarayda Akşam, Denizde Akşam koşma tarzında kafiyelenmiştir. Diğerleri üçlükler, çapraz kafiyeli dörtlükler, bentler tarzında vb. düzenlenmiştir. "Anneme" şiiri dörtlüklerle yazılmıştır ve mani tarzında kafiyelenmiştir.

Hece vezninin 6+5 duraklı ll'li kalıbıyla ve koşma tarzında yazdığı şiirler şunlardır : Yayla Dumanı, O Ses, Son Dilek, Sevgiliye Üç Sual, Çoruh, Kim Bilir, Nefes, Dağların Düşü, Uşak İçin, Sevgilime, Kahraman Bir Atlıya, Düven Sürene, Kış, Anadolu Hasreti, Benim Ye​rim, Denizle Başbaşa.
'Yaralı Kaplan" şiiri 6+5 duraklı olmakla birlikte çapraz kafiyeli​dir. "Harman" şiiri de 6+5 duraklı olmakla birlikte "ababb" tarzında kafiyelenmiş dört bentten meydana gelmektedir.

Hece vezninin 7+7 duraklı 14'lü kalıbıyla yazılan şiirlerden sadece birisi, "Irmakta Akşam" koşma tarzındadır. Şair, bu vezinle yazdığı diğer şiirlerde değişik nazım şekilleri denemiştir. Bunlardan "Deniz Sarhoşları", "Bir Hançer İstiyorum", "Deniz Garibi", "Sılaya Giderken", 'Tonel", "Dönüş" üçlüklerle: "Bir Gün", "Bir Hatıra", "Çağlayanlara", "Kiraz Bayramları". "Bataklık Güneşleri". "Göksu", "Sır" "ababb" tarzında kafiyeli bentlerle yazılmıştır. "Sarıkız Mermerleri", 'Yangınların Işığında", "Uzaktan Bir Ses", "Akdenize Doğru" mesnevi kafiyeli bentlerle, "Deniz Hasreti" çapraz ve sarma kafiyeli dörtlüklerle; "Çoruh Akşamları" "a b a a b" tarzında kafiyelenmiş bentlerle; "Ufuk Hasreti", "Sılanın Toprağında", "Bursa'da Akşam", "Dağlar ve Evim" çapraz kafiyeli dörtlüklerle yazılmıştır. "Tütün İşçileri" mesnevi tarzında kafiyeli dörtlük ve bentlerle; "Aşkının Ki​ni" "a a b b" tarzında kafiyeli iki dörtlük ve bir beyitle; "Gün Batma​dan" "a b a b c a c a" tarzında kafiyeli bir bentle; "Çeşmemle Başbaşa" çapraz kafiyeli dörtlükler ve nakarat gibi kullanılan beyitlerle; "Bir Seyahat Hatırası" çapraz, sarma, mesnevi kafiyeli dörtlüklerle yazılmıştır.

Hece vezninin 4+4+5 duraklı 13'lü kalıbıyla yazılan "Çağlıyan" ve "Deniz Kızı" üçlüklerledir.

Ömer Bedrettin Uşaklı'nın dört şiirinde hece vezninin değişik ikişer kalıbı kullanılmıştır : "Bir Dağ Perisine" şiirinin çapraz kafiyeli birinci dörtlüğü 7+7 duraklı 14'lü hece vezniyle, yine çapraz kafiyeli ikinci dörtlüğü 6+5 duraklı ll'li hece vezniyle yazılmıştır. "Ayşe'nin Aşkı" 7+7'li bir bentle 7'li mani ve koşma tarzında kafiyelenmiş dört​lüklerden meydana gelmektedir. 'Telgraf Direkleri" şiiri 7+7'li dört​lüklerle 7'li dörtlüklerin art arda sıralanmasıyla meydana gelmiştir. "Obanın Kızı": 7+7'li dörtlük ve üçlüklerle yazılan bu şiirin kıtaları arasına 8'li hece vezniyle yazılmış bir halk türküsü yerleştirilmiştir.

Görüldüğü gibi Ömer Bedrettin hece vezninin en çok kullanılan kalıplarını tercih etmiştir. Birkaç şiirinde 13'lü vezni kullanması bir deneme mahiyetindedir. Halk Edebiyatında hemen hemen "mani" türünün vezni olarak karşımıza çıkan 7'li vezni, yine manilerde olduğu gibi pek duraklara uymadan kullanmıştır. Diğer taraftan ll'li ve 14'lü vezinlerde duraklara büyük bir titizlikle uymuştur.

Nazım şekli yönünden Ömer Bedrettin'in şiirlerinin çoğu yeni biçim arayışlarının ürünüdür ve Batı edebiyatından izler taşıyan eserler​dir. Şair Halk Edebiyatından koşma ve mani şekillerini almıştır. Koşma tarzında olan şiirleri, mani tarzında olan şiirlerinden fazladır.

Ömer Bedrettin, çok yakından tanıdığı Anadolu'da halkın en çok sevdiği türlerden birisinin "mani" türü olduğunu fark etmişti. Hecenin ilk şairlerinin de bu türde başarılı eserler verdiğini görmüştü. Ancak bu tür, halk edebiyatı türleri içinde taklit edilmesi en kolay olanıydı. Ömer Bedrettin diğer Millî Edebiyat akımı şairleri gibi Ziya Gökalp'ın ortaya koyduğu tezden hareket ediyordu : Amaç Halk Edebiyatı türlerini aynen taklit etmek değildi; Halk Edebiyatından hareket ede​rek yeni ve orijinal, millî bir edebiyat yaratmaktı. Yahya Kemal, gençlere yeni edebiyatın "memleketin içinden" doğacağı fikrini telkin edi​yordu; Ömer Bedrettin bu konuda şunları söyler :

"Bugünkü nesil, zannedildiğinden fazla okuyor, bilerek, düşünerek, yapmak istediğini anlayarak çalışıyor. Muhakkak ki, yaratacağı asıl eserler, artık garbın ve şarkın taklidi değil, bizim öz edebiyatımız ola​cak ve bugünkü yaratma hazırlığının en kuvvetli ve millî eserleri büyük şair Yahya Kemal'in çağırdığı taraftan, memleketin içinden, Türkün ruhundan doğabilecektir."

Bu temel düşüncelerden hareket eden şair, Anadolu'da temel nazım türlerinden birisi olarak tanıdığı "mani"lerden yararlanarak şiirler yazmış, ancak bu şiirlerin çok azında bu türü aynen taklit etmeğe çalışmıştır.

Mani türünün bütün özelliklerine uyarak yazdığı üç dörtlük "Anneme" adlı şiirinde yer almaktadır :

Hastahane taşları 

Yere eğer başları..

 Koğuşun lâmbasında 

Kan olur gözyaşları.. 

Bu dörtlükte vezin, kafiye, redif, kafiye kelimeleri (taş, baş, yaş), geniş zamanın tercih edilişi, vb. gibi unsurlar tamamen manilere uy​gundur. Bu örnek şairin mani tarzını ne kadar başarıyla kullanabil​diğini göstermektedir. Ancak şair, bu şiirinde ve bunun gibi mani tarzının etkisinde yazdığı şiirlerde orijinalliğe ulaşmanın yollarını aramıştır :

Yukarıdaki dörtlükte şair şekil, dil ve mecazlar yönünden tama​men geleneğe bağlı kaldığı halde kendisine has duyuş ve hissediş biçi​mini dörtlüğe yansıtabilmiştir. Gelenekte kanlı göz yaşları imajı klişe olarak kullanılır. Ömer Bedrettin'in şiirinde bu imajdaki "mübalağa" unsuru resme has bir dikkatle yer değiştirir. Göz yaşları koğuşun kırmızı ışıklan altında kan rengi görünür. Burada artık mübalağa yoktur, derin bir dikkate dayanan gerçekçi bir tasvir vardır. Bunun anlamı şudur : Şair gelenekten hareket ederek kendisine has şiiri yaratma peşindedir.

Geleneği aynen tekrarlamama endişesiyle Ömer Bedrettin mani şeklini değiştirerek de kullanmıştır :

 Ettiğim ah değildir

 Bahtım siyah değildir.

 Buse günah değildir 

Yıldızların altında...

dörtlüğünün yer aldığı Yıldızların Altında şiiri 7'li bir koşma tarzında yazılmıştır. Koşma ile maninin birleşmesinden doğan bu tarz şiirleri şairin halk edebiyatı nazım şekillerini değişik bir biçimde kullandı​ğını gösterir. İlgi çekici olan husus yukarıdaki tarzda dörtlüklerin sa​dece kafiyeleniş yönünden manilerden ayrılmakta oluşudur. Bu dörtlüğü

Ettiğim ah değildir 

Bahtım siyah değildir. 

Yıldızların altında 

Buse günah değildir

tarzında düzenlediğimizde klasik mani tarzını elde edebilmekteyiz. Aynı tecrübeye "Efe'nin Müjdesi" şiirinde yer alan

Şanımız, ünümüz var,

 Çok sevinç günümüz var

 Yarın düğünümüz var: 

 Gözlerin aydın Ayşe...

gibi dörtlüklerle giriştiğimizde aynı sonucu elde etmekteyiz. Bu örnekler, şairin istediği değişikliğe mani tarzında yazdığı dörtlüklerin son iki mısraına yer değiştirerek ulaştığını göstermektedir.

Ömer Bedrettin'in mani türünü kendi sanatıyla birleştirerek en başarılı şekilde kullandığı şiirlerinden birisi "Ayşe’nin Aşkı" şiiridir. Şairin bu şiirinde köylü kızının ıstırapları karşısındaki hislerini bir çeşit diyalog türü olan manilerle ifade etmesi, bu türü gelenekteki fonk​siyonuna uygun kullanışının güzel bir örneğidir. Köylü kızına ona has sa​nat biçimi ve diliyle seslenmesi şiirin atmosferine uygun düşmektedir. Şair birbirini takip eden sekiz maninin yarattığı mono​tonluğu kırmak için "a a b a" ve "a b a b" tarzında kafiyelenen ma​niler yazmış, arada da yukarıda örneklerini verdiğimiz koşma tarzında kafiyeli dörtlükler kullanmıştır.

"Ayşe’nin Aşkı"   şiirinin hareket noktası bir halk türküsüdür. "Halı Dokuma Türküsü"   veya "Kirtmen Kızı"   adı verilen bu halk türküsü iki mani ve nakarat bentlerinden meydana gelmektedir :

Haydindi Kirtmenin kızı (sunam of) 

Yanağı gülden kırmızı 

Gerdanında beni var 

Sandım seher yıldızı

Kirtim de kirt

(üç defa)

Kirtim kirt 

Öyledir yâr öyledir (sunam of)

 Aşk adamı söyletir 

 Almış kirtmeni yanına (aman) 

 Bülbül gibi söyletir

Kirtim de kirt

(üç defa)

Kirtim kirt

Şair, bu halk türküsündeki halı dokuyan kızın aşk macerasını zihninde hayâl ederek genişletir : Halı dokuyan kızların yanına bir halı simsarı gelir. Bu halı bir zenginin oğlunun düğününe yetiştirilecektir. Halıyı dokuyan Ayşe, düğününe halı ye​tiştirilecek olan genci sevmektedir. Ayşe çaresizdir, aşkını ve güzelliğini renk ve motiflerin diliyle halıya nakşetmektedir.

Ömer Bedrettin halk türküsünde bulduğu her çizgiyi derinleştirir ve geliştirir. 'Yanağı gülden kırmızı" mısraı "gül" ve "yanak" unsurlarıyla birbirini takip eden iki maninin içeriğini hazırlar. Bu kompozisyonda “genişletme” denilen şeydir :

İldiğin her bir ilmek 

Gönül bağından gibi.. 

Halıya verdiğin renk 

Al yanağından gibi..

Gözlerin yine doldu.

Gül yüzün yine soldu, 

O kınalı elinde 

Kirkidin ateş oldu !...

"Halı Dokuma Türküsü"nün belirleyici yönü türküde yer alan ma​niler değildir, bu manileri herhangi bir başka halk türküsünde de bula​biliriz. Türküyü belirleyen;

Kirtim de kirt Kirtim kirt

nakaratıdır. Türkü bu tekrarlarla bize halı dokumanın ritmini hisset​tirir. Ömer Bedrettin, "kirkit" (ilmekleri sıkıştıran demir yahut tahta tarak) kelimesini şiirde dört defa tekrar ederek benzer bir etkiye ulaşmak istemiştir. Ancak bu tesiri elde edebildiği söylenemez. Türküde tekrarlar, konuyu ses sembolleri vasıtasıyla dile getirmekte​dir. Dolayısıyla duyulara ve duygulara hitap eden bir anlatım tarzıdır. Ömer Bedrettin ise seslerin tasviri ile aynı sonuca ulaşacağını sanmıştır. Şiir sanatı, düşünceye değil, duyulara ve duygulara hitap sanatıdır.

Ömer Bedrettin, "Obanın Kızı" şiirinde 
 göçebe bir Türk güzeli olan Zeynep'i anlatırken, şiirin arasına Zeynep'in söylediği bir türküyü yerleştirir. "Han Duvarları"ndaki koşma gibi, şiirin içine dörtlükler halinde üç parça olarak ilave edilen bu türkü, Faruk Nafiz'in koşması gibi şair tarafından "yazılmış" bir koşma değildir, gelenekten alınıp olduğu gibi şiire sokulmuştur. Şiirin arasına yerleştirilen türkü şudur : 

"Adım güldür, dibim taştır... Kokum kokulardan baştır

 Hep takınanlar sarhoştur 

Benden âlâ çiçek mi var

Top lâleyim, behey Allah

 Benim boynum neden eğri 

Âşıklar söylesin doğru 

Benden âlâ çiçek mi var

Adım sümbül boyum uzun, Bardaklarım dizim dizim 

Açılırım bahar, güzün. 

Benden âlâ çiçek mi var"

Ömer Bedrettin'in koşma tarzında yazdığı şiirler -"Nefes" şiiri ha​riç- saz şiirimizin etkilerini taşır. Tabiat, memleket ve aşk tema​larının ele alındığı bu şiirlerde şairin orta değerde bir başarıya ulaştığını görüyoruz. Ömer Bedrettin koşmalarında manilerinde gösterdiği başarıyı gösterememiş, yani ne geleneği devam ettirebilmiş ne de manilerinde olduğu gibi yeni bir terkibe ulaşabilmiştir. Saz şiiri tarzına en fazla yaklaştığı "Son Dilek" koşmasındaki

Örtse gözlerimi sonsuz bir diyar

 Mezarım dağlara kalsa yadigâr,

 Gönlümü çiğneyip geçen nazlı yar

Belki mezarımdan ağlar da geçer....

dörtlüğünde de görüldüğü gibi şair, redifi, kafiyesi, imajları, ve kelime kadrosuyla geleneğin bütün unsurlarından yararlanmasına rağmen ge​leneğin olgun örneklerine ulaşamaz.

Dil

Ömer Bedrettin diğer hece şairleri gibi. Halk Edebiyatının dil ve söyleyiş özelliklerinden faydalanmıştır. Şairin konu olarak "memleket”e açılan şiiri, dil olarak da halkın diline açılır. Anadolu peyzajı, Anadolu insanı üzerinde ısrar eden şiirleri yeni bir dil taba​kasıyla zenginleşir. Pek çok hececi şairin halkın diline ve zevkine ulaşmada bir araç gibi kullandıkları deyim ve atasözlerinden fayda​lanma yolunu Ömer Bedrettin kullanmamıştır. Şiirlerinde çok az atasözü ve deyim vardır. Tespit edebildiğimiz tek atasözü "Sı​laya Giderken" şiirini ilk ve son mısra olarak çerçeveleyen "Gidip de gelmemek var, gelip de görmemek var." sözüdür. 
Buna karşılık dilimizde, manilerimizde, halk şiirinde önemli bir yer tutan "tekrarlar" Ömer Bedrettin'in şiirlerinde belirleyici ve önemli bir rol oynar:

"Burcu burcu", "dalga dalga", "düğüm düğüm", "için için", 'boy boy", "tel tel", "benek benek", "yana yana", "birer birer", "mini mini", "derin derin" gibi tekrarlar Ömer Bedrettin'in şiirlerine mani havası verirler. "Engine ah engine", "Susun horozlar susun" tarzındaki simetrik tekrar​lar yine manilere ve türkülere has anlatım özelliklerinin şiirlerine yansımasını sağlar. Ömer Bedrettin Halk Edebiyatından gelen bu tek​rar unsurlarıyla çok etkili geniş hayallere ulaşmayı başarır :

Gerilmiş sırtında kar benek benek 

Ateşten bir kaplan Munzur dağları 12

Kelime kadrosu ve tekrarlarıyla, basit söz dizimiyle Ömer Bedret​tin'in dili halk şiirine yaklaşırsa da bütün olarak ele alındığında bu şiir dili, kendisinden önce eser vermiş, sade ve yaşayan dile yönelerek yeni bir şiir dili yaratmış olan aydın şairlerin dilinin devamıdır.

İmaj ve mecazlar

Ömer Bedrettin mecazlar yönünden şiir geleneğimizin bütün sahalarına açıktır. Şiirlerinde halk, divan ve yeni edebi​yatımızdan gelen pek çok imaj ve mecaz vardır. Diğer taraftan kendi sa​natını yaratabilmek için yeni, kendisine has hayaller kul​lanılır :

Arı nasıl ayrılır, 

Altun rengi balından. 


Gül nasıl kopardır 

Mor dikenli dalından ?
dörtlüğündeki mecazlar doğrudan Halk Edebiyatımıza bağlıdır.

Bir şahin kanadının altından çıkar gibi 

Çıkmış siyah çadırdan obanın şen Zeynep’i

gibi mısralarında  ise özgün hayaller görülür.

          Sonuç olarak şunu söyleyebiliriz: Ömer Bedrettin de halk edebiyatını, halk şiirini sanatının hareket noktası olarak gören hececi şairlerimiz arasında yer alır.

          (http://www.ege-edebiyat.org
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